

“शासकीय योजनाओं/कार्यों के प्रचार-प्रसार में सोशल मीडिया की प्रासंगिकता ” विषयक कार्यशाला के दूसरे दिन सोशल मीडिया के विशेषज्ञों द्वारा दी गयी विस्तृत जानकारी

जिलों के सूचना विभाग के अधिकारियों का सरकार की योजनाओं को सोशल मीडिया के माध्यम से जन-जन तक पहुंचाने में महत्वपूर्ण भूमिका

—डा0 नीलकंठ तिवारी

लखनऊ: दिनांक 13 जून 2018

सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग द्वारा लोक भवन में आयोजित “शासकीय योजनाओं/कार्यों के प्रचार -प्रसार में सोशल मीडिया की प्रासंगिकता” विषयक कार्यशाला के अंतिम दिन राज्य मंत्री सूचना डा0 नीलकंठ तिवारी ने कहा कि अभी तक जो हम काम कर रहे थे, उसमें अब कुछ चेंज हो रहा है। अब कुछ अतिरिक्त व अद्भुत करने की आवश्यकता है। उन्होंने कार्यशाला में विभिन्न जनपदों से आये सूचना विभाग के अधिकारियों से सभी ग्राम प्रधानों, नगर निगम/नगर पालिका/नगर पंचायतों के पार्षद/सभासदों के नाम व मोबाईल नम्बर का एक गुप बनायें। इसके साथ अपने-अपने जनपद में स्वच्छता अभियान से जुड़े ग्रामीण व नगरीय सफाई कर्मचारियों, प्राचार्यों /प्रधानाचार्यों, बुद्धिजीवियों आदि का गुप बनाकर, उन सबको सरकार द्वारा दिन-प्रतिदिन किए जा रहे अच्छे कार्य तथा जनकल्याणकारी योजनाओं से परिचित करायें । उन्होंने कहा कि भारत सरकार द्वारा चार साल के कार्यकाल में लगभग 116 जनकल्याणकारी योजनाएं तथा पिछले एक वर्ष के दौरान प्रदेश सरकार द्वारा लगभग 27 योजनाएं लागू की गयी हैं। इससे अनेक लोग लाभान्वित हो रहे हैं। परन्तु जब तक इन योजनाओं के बारे में आखिरी पायदान पर बैठा हुआ व्यक्ति पूरी तरह नहीं जानेगा, वह इससे लाभान्वित नहीं हो सकेगा।

डा0 तिवारी ने कहा कि सूचना विभाग द्वारा बनायी गयी ई0 संदेश लोगों के मध्य अत्यंत लोकप्रिय हो रहा है। अतः इस पत्रिका तथा शासन की अन्य नवीनतम योजनाओं तथा अन्य दिशा निर्देश को भी बनाये गये गुप में अवश्य डालने का आवाहन किया। यह कार्य 30 जून 2018 तक पूरा किए जाने हेतु निर्देशित किया। डा0 तिवारी ने प्रतिदिन होने वाले सरकार के निर्णयों को उस गुप में तत्काल डालने के भी निर्देश दिए । उन्होंने कहा कि सभी को मिलजुलकर कार्य करना है। हमें बहुत ही अच्छा नेतृत्व मिला है। व्यक्ति से व्यक्ति का पारस्परिक संवाद पहली बार सरकार कर रही है।

उन्होंने कहा कि केन्द्र सरकार ने उज्ज्वला गैस कनेक्शन आवंटित किए हैं। हमारे प्रधानमंत्री एवं मुख्यमंत्री बहुत ही अच्छा कार्य कर रहे हैं और यह हमारा दायित्व है कि हम जिस पर पर हों और जो भी दायित्व हमें निर्वहन हेतु दिया गया है उसे हम पूरी निष्ठा के साथ निभायें तभी सरकार द्वारा लिए गये अनेक जनकल्याणकारी निर्णय की जानकारी सोशल मीडिया जैसे अचूक अस्त्र द्वारा हम क्षण भर में विश्व के किसी भी कोने में तत्काल पहुंचा सकते हैं ।

इस अवसर पर प्रमुख सचिव सूचना श्री अवनीश कुमार अवस्थी ने कार्यशाला के अन्तिम दिन आये सूचना विभाग सहित विभिन्न विभागों के अधिकारियों से कहा कि इस दो दिवसीय कार्यशाला में सोशल मीडिया के विषय –विशेषज्ञों द्वारा काफी अच्छी तरह से समझाते हुए जानकारी दी गयी है। मुझे आशा है कि सूचना विभाग के सभी अधिकारी /कर्मचारी अच्छी तरह सोशल मीडिया के विभिन्न पहलुओं को बेहतर तरीके से समझे होंगे। उन्होने यह भी निर्देश दिए कि यदि किसी की समझ में कम आया हो, तो वह पूरी जानकारी करके ही आज जायेगा। उन्होने यह भी निर्देश दिए कि सभी जिलों के अधिकारी यहां से जाने के बाद तुरंत जिला अधिकारी/जनपद के नाम से सी0डी0ओ0/ए0डी0एम0 डी0पी0आर0ओ को एडमिन बनाते हुए ट्विटर एकाउण्ट बना लें और उस पर प्रतिदिन जनहितकारी, कल्याणकारी योजनाओं, प्रगति, लाभान्वित हुए लाभार्थियों की वीडियो /फोटो को जिला प्रशासन/संबंधित विभाग से तथ्यों की पुष्टि करने के पश्चात ही अपलोड करें। उन्होने यह भी कहा कि जनता के जो भी ट्वीट आयें वह जिलाधिकारी के संज्ञान में लाते हुए संबंधित विभागों को कार्यवाही हेतु तत्काल भेज दिए जायें।

इस अवसर पर प्रमुख सचिव ने कहा कि विभाग के अधिकारियों /कर्मचारियों को पूरा सहयोग किया जायेगा। सूचना विभाग के पुनर्गठन की कार्यवाही चल रही है। ट्विटर एक बड़ी पावर है, उसका उपयोग करना जानें। उन्होने कहा कि वे स्वयं प्रत्येक जनपद में जाकर औचक निरीक्षण कर यह जानने का प्रयास करेंगे कि उनके जिले के ट्विटर एकाउण्ट बन गये हैं अथवा नहीं। उन्होने कहा कि जनपद स्तर पर सूचना विभाग के कार्यालयों को सुदृढ़ किया जायेगा। जिन जनपदों के जिलाधिकारियों द्वारा सूचना भवन बनाने के लिए जमीन दे दी गयी है उसका पूर्ण विवरण मुख्यालय को तत्काल भेजा जाय। अन्य जनपद जिन्हें भवन हेतु जमीन आवंटित नहीं हुई है वे जिलाधिकारी से आवंटन के संबंध में कार्यवाही सुनिश्चित करायें। उन्होने निर्देश दिए कि कोई भी अधिकारी बिना जिलाधिकारी की अनुमति के मुख्यालय न छोड़े।

इस अवसर पर निदेशक सूचना डा0 उज्ज्वल कुमार ने कहा कि यह दो दिवसीय कार्यशाला बहुत ही उपयोगी रही। आशा है कि इस कार्यशाला में सोशल मीडिया के विषय विशेषज्ञों द्वारा जो भी जानकारी दी गयी है उसे उपस्थित सभी लोगों ने भलीभांति समझा होगा। इस कार्यशाला की सफलता तभी होगी जब इसमें बतायी हुए समस्त जानकारियों का क्रियान्वयन तत्काल प्रारंभ हो जाय। उन्होने कहा कि जब अन्तिम पायदान पर बैठे व्यक्ति को सरकार की योजनाओं की जानकारी होगी तभी वह उससे लाभान्वित हो सकेगा।

इस अवसर पर विभिन्न विभागों से आये प्रतिभागियों ने उनके विभाग द्वारा सोशल मीडिया पर किए जा रहे कार्यों के विषय में अवगत कराया। संयुक्त निदेशक बेसिक शिक्षा ललिता प्रदीप ने बताया कि वह यू0पी0 एजूकेशन का ग्रुप बनाकर शिक्षा विभाग के कार्यों, निर्देशों का प्रतिदिन मानिट्रिंग कर रही हैं, उसी तरह ऊर्जा विभाग के अधिकारी, नागरिक उड्डयन विभाग के श्री गौरव, माध्यमिक शिक्षा विभाग के अधिकारी, उप निदेशक सूचना श्री पी0के0 सिंह, गौतमबुद्ध नगर के श्री राकेश चौहान, आई0टी0 विभाग से पूजा यादव सहित अन्य विभागों के प्रतिभागियों ने ट्विटर पर किए जा रहे हैंडलिंग के विषय में विस्तार से अवगत कराया।

सोशल मीडिया के विशेषज्ञ डा0 नवनीत आनंद ने सोशल मीडिया के विभिन्न प्लैटफार्म के उपयोग के तरीके आदि विस्तार से बताया। अमिताभ कुमार ने सोशल मीडिया के विभिन्न विषयों को विस्तार से व्यवहारिक रूप से समझाते हुए सभी प्रतिभागियों को मौके पर ट्वीट भी करवाया। इसके बाद सुश्री मधु गौतम ने इंस्टाग्राम के विषय में विस्तार से जानकारी दी। पुलिस विभाग से आये राहुल श्रीवास्तव ने यू0पी0 पुलिस में सोशल मीडिया की भूमिका एवं उसके प्रभाव के विषय में

विस्तार से जानकारी देते हुए बताया कि उनके विभागीय टवीट पर जानकारी आने पर कितनी तेजी के साथ कार्यवाहियां की गयी हैं। कार्यशाला के द्वितीय सत्र में बेसिल के आशीष पाण्डेय ने बनायी गयी सोशल मीडिया द्वारा अब तक किए गये कार्यों का विश्लेषण रिपोर्ट प्रस्तुत किया। राजीव बाजपेयी ने सोशल मीडिया तथा प्रिंट मीडिया के प्रभाव के विषय में अपने विचार व्यक्त किए। लोक भवन में स्थापित मा0 मुख्यमंत्री सोशल मीडिया हब के प्रभारी कन्टेंट निखिल श्रीवास्तव ने सोशल मीडिया प्लेटफार्म के उपयोग की चुनौतियां 'बेस्ट प्रैक्टिसेज' की जानकारी देते हुए स्थापित सोशल मीडिया द्वारा प्रतिदिन किए जा रहे कार्यों का विवरण प्रस्तुत किया। वाराणसी के अनुपम पाण्डेय ने इंस्टाग्राम, फेसबुक, ट्विटर के बनाने तथा हैंडलिंग के विषय में जानकारी दी। यूपिडा के श्री दुर्गेश ने बताया कि ट्विटर पर दिए जा रहे कंटेंट/सूचनाओं की प्रामाणिकता आवश्यक है।

इस अवसर पर प्रमुख सचिव सूचना अवनीश कुमार अवस्थी ने राज्य मंत्री सूचना डा0 नीलकंठ तिवारी को मेमोंटो भेंट कर सम्मानित किया। निदेशक सूचना ने प्रमुख सचिव सूचना को तथा राज्य मंत्री सूचना ने सोशल मीडिया के विषय विशेषज्ञ नवनीत आनंद, अमिताभ कुमार, तन्मय शंकर, जनक्रुत ओजा को मोमेंटो प्रदान कर सम्मानित किया। इस अवसर पर विभिन्न विभागों के प्रतिभागियों/अधिकारियों को राज्य मंत्री सूचना ने प्रतिभाग प्रमाण पत्र देकर सम्मानित किया।

सूचना अधिकारी— अ0जि0सूचना अधिकारी—चन्द्र विजय वर्मा

राम यतन / 06:30

फोन नम्बर क्वतमबज : 0522 2239023 ई0पी0बी0एक्स0 : 0522 2239132 33 34 35 एक्सटेंशन : 223 224 225
फैक्स नं0 : 0522 2237230 0522 2239586 ई-मेल : information_up@yahoo.co.in

वेबसाइट : www.information.up.nic.in